

氡气 居家看不见的杀手

2004-06-11 14:42:05 南方网—南方都市报 叶青林

南方网讯 20世纪最神秘的悬案之一便是，那些进入金字塔的人，不久就会暴病而亡。千百年来人们都说是古埃及人在金字塔下了毒咒。直到加拿大和埃及科研人员在金字塔发现了氡气，才使金字塔之谜大白于天下。那么，氡——真的那么可怕吗？

【案例】

购房二年不入住只是因为氡



去年7月，单先生在海珠区某热点名盘小区里，花65万多元购得一现楼住宅，该楼是发展商包装修的。正值乔迁新居的同时，单先生偶尔从报纸上看到，深圳的一位购房者由于长期居住在含氡量严重超标的商品房里，诱发其孩子患白血病，患者的母亲在悲愤之余，将发展商告上法庭的事。由于单先生有一个四五岁的小孙子跟随自己身边，单先生在惊讶之余，发现发展商所提供的“商品房质量合格证书”中没有检测氡气这一项，为安全起见，单先生决定对房间的空气质量来进行测试。

10月份单先生委托广东省职业病防治医院来对房屋的空气质量进行检测，测试结果显示房屋每立方米含氡气554bq，与国家规定的每立方米200bq的室内安全含氡量，超标一倍多。真是不测不知道，一测吓一跳。新买的房子看来是不能入住了。为了慎重起见，单先生开窗三个月，又请了另外一家检测公司用另外一种方式来进行检测，结果测试结果与上次所测试一样，这时单先生坐不住了，开始与发展商交涉，最后发展商决定赔偿单先生3000元，让他自己去购买一种所谓的防氡涂料刷在墙壁上，但随着单先生对氡的了解日渐增多，他认为防氡涂料只是治标不治本的举措，协商不成的单先生决定将发展商告上法庭。由于单先生检测氡气质量严重超标的事不胫而走，使得许多居住在该栋大楼的人们产生恐慌。

那么，氡气到底是什么东西？我国对此有什么标准？它对我们的身体到底产生哪些危害？当发现氡气超标时，我们又该如何来面对？为此，我们特地走访了相关的专家。

【专家】

居家的隐形杀手——氡

广东省环境保护监测中心站总工程师崔光琦告诉笔者，由于人们对室内氡放射伤害知识非常缺乏，很多人将氡气、甲醛混为一谈，对其伤害性、检测和防护知识更是一无所知。其实，氡很有可能隐在我们生活中的角落，因为它是一种放射性惰性气体。没有颜色也没有任何气味，由镭衰变而产生，是自然界惟一的天然放射性惰性气体，比重是空气的7.5倍。室内氡的来源主要有以下几方面：

一是土壤中析出的氡。在地层深处含有铀、镭、钍的土壤、岩石中人们可以发现高浓度的氡。这些氡可以通过地层断裂带，进入土壤，并沿着地的裂缝扩散到室内。一般而言，低层住房室内氡含量较高。

二是建筑材料中析出的氡。建筑材料是室内氡的主要来源。如花岗岩、砖砂、水泥及石膏之类，特别是含有放射性元素的天然石材，易释放出氡。各种石材由于产地、地质结构和生成年代不同，其放射性也不同。国家质量技术监督局曾对市场上的天然石材进行了监督抽查，从检测结果看，其中花岗岩超标较多，放射性较高。

三是户外空气带入室内的氡。在室外空气中氡的辐射剂量是很低的，可是一旦进入室内，就会在室内大量地积聚。室内氡还具有明显的季节变化：通过实验可得，冬季最高，夏季最低。可见，室内通风状况直接决定了室内氡气对人体危害性的大小。

四是用于取暖和厨房设备的天然气中释放出的氡。氡气的危害还在于它的不可挥发性。挥发性有害气体可以随着时间的推移，逐渐降低到安全水平，但室内氡气不会随时间的推移而减少。因而，地下住所的氡浓度也就比地面居室高许多，大概在40倍左右。因此，住宅不仅仅是朝向的问题。

【医生】

氡给人带来危害

由于无色无味，所以它对人体的伤害也是不知不觉。氡对人体的危害主要有，一是导致肺癌，主要通过被呼吸系统截留的氡子体在肺部不断累积完成，其诱发肺癌的潜伏期大多都在15年以上，是引起肺癌的第二大因素，世界卫生组织把它列为18种主要的环境致癌物质之一。二是导致白血病。三是使人丧失生育能力，主要通过杀死精子完成。另外，氡可以通过人体脂肪影响人的神经系统，使人精神不振，昏昏欲睡。有关专家称，氡气已成为家居健康的超级杀手。

据有关部门最近对广州市做的一项调查显示，儿童白血病近两年呈上升趋势，每年新发病人在60~80人，其中家庭装修产生各种有害气体、射线的危害被认为是一重要致病原因。

在广州妇婴医院脐血移植中心进行白血病移植治疗的孩子中，有四成是在家庭装修后一年内发病的，中国室内环境检测中心广州市分中心进行日常检测发现，不少家庭和单位都存在室内有害物质超标的问题，装修用的石材、油漆、万能胶等材料放射出一些有害气体，因为儿童的抗病能力相对较弱，这些有害物质就常常会导致儿童病发，从资料显示，专家称儿童成了“隐形杀手”最大的“受害者”。

【律师】

合同中要注明环境条款

有关律师认为，消费者在购房、装修和购家具时要和商家签订合同，合同中要注明环境条款，包括装修以后请第三方检测机构对室内污染进行检测，检测项目如甲醛、苯、氡气、氨气及石材和地砖的放射性，并注明室内空气不合格的处理办法。购买的新装修过房子也应该找发展商出具房屋空气检测指标，看室内空气质量是否达标，如果不达标，确立责任目标，如氡气超标可在合同里注明要求发展商降氡、换房或者退房等要求。

【专家】

发现有氡：最好请专家制定方案

现实中有关对氡气的投诉和纠纷还出现在消费者自己检测的结果与发展商所出具的检测结果不一样的情况，在排除人为的因素比如消费者自己装修或添置家具等情况外，为什么一套房会有两种不同的检测结果或者一栋楼宇不同的房子，也有不同的检测结果呢？

一位不愿披露姓名的业内人士告诉笔者，正常情况下如果严格按照国家标准来进行检测，结果不会相差太远，如果检测结果相差太远，那一定会有“猫腻”。比如为了达标故意请来一些非正规的检测机构，还有的检测机构与发展商达成某种协议，在检测的时候故意放宽政策，比如有的用仪器检测的，需要24小时进行封闭检测，有的只进行3小时封闭检测，用活性碳进行检测的，需要2—7天的时间，有的只放一天进行检测等等，一栋房子上百套，通常的检测方式只是抽样检测几套房等等，因此，消费者在收楼时要看一看自己的房屋是否属于容易发生室内氡浓度偏高的情况。如果房屋入住之后发生不明原因的咳嗽、胸闷、头晕、呼吸不畅等症状，那就要注意检测一下房屋的空气指数了，尤其是对氡的检测。专家认为，通常地下室、别墅、封闭性较强的办公楼、空调房间、使用了灰渣砖的房屋容易发生室内氡浓度偏高的情况，此时尤应注意。

崔光琦总工程师告诉笔者，消费者在检测房屋的氡气指标时，首先要认清检测机构的检测能力和资质。室内氡气的检测从设备到技术要求专业性很强，国家为此专门制定了检测方法的国家标准。所以应找具备氡气检测能力的专业研究机构进行检测。

其次，还要做好检测现场的配合工作。对个人住宅检测时须提前关闭门窗12小时，现场工作时间大约为4至6个小时，一般需要提前2天预约，对办公楼、健身房、待售楼盘等团体检测则需要提前4天预约，并制定合理的检测方案。通常现场检测后需要经过3至5天的分析评估即可以出来室内氡浓度水平的结果报告。

最后，如果室内氡浓度轻微超标，可以采用加强通风、提高房屋地面密封程度等简便的办法降低室内氡浓度；如果超标比较严重，则要再进行一次检测，找出氡原体的来源，最直接的方式便是清除氡原体，如果检测是某种装修材料含氡较高，就要拆除该种装修材料，如果是属于墙体使用空心煤渣砖造成的，但又不能拆除的，则需要请专家根据具体情况设计防护方案，切不可大意。

资料链接：

国家室内氡气浓度的标准：

我国于1996年发布了国家标准《住房内氡浓度控制标准》，规定：新建住房内氡浓度的控制标准为平衡当量氡浓度年平均值100贝可 / 立方米，已建住房内的氡浓度控制标准为平衡当量氡浓度年平均值200贝可 / 立方米。如果室内氡浓度在相应的标准范围内，则对人体健康不会带来医学意义上的损伤。

医学统计表明，新装修家庭婴儿致畸率高、不孕率高、儿童罹患白血病率高，专家认为可能与室内环境污染问题有关。各大医院的统计数据表明，几年以来，儿童白血病、畸型儿和不孕症的发病率呈直线上升趋势，且城市高于农村，发达地区高于欠发达地区，已引起各方面普遍关注。就广州而言，珠江医院儿科中心从接治的60多例儿童白血病患者发现，有1 / 3的患儿发病与家庭装修污染有密切关系，而且从入住新居到孩子发病时间通常只有一年左右。广州妇儿医院和中山大学第一附属医院的研究人员也认为，儿童白血病和装修污染有直接的联系。

按照中科国环环境技术研究中心广州分中心提供的GB50325《民用建筑工程室内环境污染控制规范》的国家强制标准，孕期家庭健康环保指数是：空气中含有的游离甲醛小于0.08毫克 / 立方米；苯小于0.09毫克 / 立方米；氨气小于0.2毫克 / 立方米；氡气小于200bq / 立方米；噪音方面，起居室(厅)内的允许噪声级昼间应小于50分贝，夜间应小于40分贝。

编辑：王曦晨